



刚刚闭幕的全国两会,向世界展示了中国信心、传递了中国理念、展现了中国发展新机遇。近日,云南省委召开全省领导干部大会,传达学习贯彻落实全国两会

精神。在大会上,云南省委书记李纪恒提出:“五年看三年,三年看头年,做好今年工作至关重要。”正如李纪恒所言,化

共识为力量、变蓝图为现实,实现“十三五”良好开局是云南首要之责。本报日前走访云南地州相关领导、行业和企业代表等,倾听云南声音,感受云南发展决心。

### 以新发展理念引领特色农业

云南省农业厅厅长 张玉明



“十三五”期间,云南农业将着力打造万亿大农业、千亿主导产业、百亿优势产业、十亿特色产业、亿元地域产业;培育一万个以上年销售收入分别为50亿元、30亿元、10亿元以及亿元以上的农业小巨人和新型农业经营主体。以五大发展理念引领高原特色农业现代化建设。着力抓好10件事:推进产业转型升级

级;推进区域品牌培育建设;加强农村新型经营主体建设;推广多种形式农业适度规模经营;抓好农村土地确权;实施农业走出去战略;加强农业资源保护和高效利用;健全现代农业科技创新推广体系;加强农业生态保护和环境治理;提升农产品质量和食品安全水平。

### 谱写好中国梦的普洱篇章

普洱市委书记 卫星



普洱将把学习贯彻全国两会精神与贯彻落实习近平总书记系列重要讲话和考察云南重要讲话精神结合起来,牢固树立和贯彻落实五大发展理念,积极服务和融入国家和云南省的发展战略,坚持生态立市、绿色发展,着力实施创新驱动发展战略,以国家绿色经济试验示范区建设为总抓手,加快建设路网、航空网、水网、能源网和互联网“五大网络”,大力发展特色农

业、绿色工业、现代服务业和智能产业“四大产业”,重点打造特色生物产业、清洁能源、现代林产业和休闲度假养生“四大基地”,推动基础设施、产业发展、对外开放、民生保障、脱贫攻坚、社会稳定和党的建设等工作取得新成效,不断拉开建设发展大格局,打开跨越发展大通道,努力实现与全国全省同步全面建成小康社会,谱写好中国梦的普洱篇章。

### 强化五大核心竞争力建设

云南建工集团有限公司党委书记、董事长 陈文山



“十三五”规划纲要对新型城镇化、基础设施建设和生态环境保护等重大工程项目的安排部署,为云南建工集团的转型升级、跨越发展带来了重大的历史性机遇。云南建工集团将以五大发展理念为指导,积极主动融入国家和云南发展战略,强化“投融资、工程总承包、走出去、综合管

控、资源整合”五大核心竞争力建设,深化改革、创新发展,全力打造云南省建设投资控股集团,力争用5—10年时间实现由中国500强向世界500强的新跨越,为云南经济社会发展做出新的更大贡献。

### 为实现民航强省目标奋斗

云南机场集团董事长 周凯



全国两会为民航业未来发展提供了科学理论指引和根本遵循。“十三五”期间,云南机场集团将始终围绕民航业是重要战略产业的定位,着眼于国家重大战略的实施,着眼于全面建成小康社会的需求,以五大发展理念为引领,紧抓“一带一路”、“长江经济带”的国家战略机遇期,把握云南开展综合交

通五年大会战的发展新动力,围绕以“一条主线、两个目标、三大任务、四项突破、五大支撑”为主要内容的“12345”发展思路,深化体制改革,完善基础设施建设,加快昆明机场门户枢纽建设,打造特色融合的机场集群平台,为实现“十三五”云南民航强省目标而努力奋斗。



### 阳春三月赏梨花

阳春三月,百花盛开。在云南大理鹤庆县西邑镇奇峰村,万亩梨花竞相开放。近日,上万名游客相聚在花海飘香的奇峰村,见证了首届鹤庆·奇峰梨花文化旅游节的隆重开幕,享受了“百年梨乡、花海芬芳”的视觉盛宴。图为游客在拍摄古树梨花。

张银奎摄

### 祥鹏领航云南低成本航空

本报电(郭雪艺、顾一航)3月25日,云南祥鹏航空有限责任公司在昆明长水国际机场祥鹏航空大厦召开低成本转型发布会,正式对外宣布低成本战略转型。自此,中国低成本航

空阵营再添新成员,祥鹏航空成为云南首家低成本航空公司。

祥鹏航空总裁丁拥政表示,我们将通过低成本转型,降低运营成本,提高运营效率,打造更加适应于市场竞争的

运营模式;同时为消费者提供更加符合年轻一代出行需求的差异化、个性化精品服务,从而提升祥鹏航空竞争力、市场活力以及盈利能力,以更好地适应未来航空业的发展趋势。此外,祥鹏航空还将积极拓展国际视野,参与国际市场竞争,开辟更多的国际以及洲际航线,成为国际知名低成本航空公司。

# 贯彻全国两会精神 谋求云南跨越发展 化共识为力量 变蓝图为现实

马铁璐 郭雪艺

### 全力奋战加快口岸通道建设

云南小磨高速公路改扩建工程建设指挥部指挥长 张国辉



在贯彻落实全国两会和云南省关于“加快与周边地区交通基础设施互联互通,抢抓五年大会战机遇”的会议精神上,小磨改扩建指挥部已经有所行动。

为加快项目建设步伐,早日畅通国门口岸通道,指挥部在全线范围掀起了“大干100天,助推‘十

三五’”劳动竞赛活动,要求各施工单位在确保安全生产和工程质量的前提下,抢抓生产进度,形成大干快上,全力奋战的施工氛围。此外,近期还通过召开桥梁、隧道等专项工程观摩会来“树典型、帮后进”,以促进全线工程建设。

### 建设区域性高水平综合大学

大理大学党委书记 李兴华



“十三五”是我国经济社会发展极为重要的时期,是全面落实国家和云南省中长期教育改革发展规划的冲刺阶段,也是大理大学强内涵、提质量的攻坚阶段。面对新的目标任务,大理大学将抓住云南发展的战略机遇,遵循经济发展新常态的大逻辑、大思路,主动服务国

家和地方经济社会、民族文化、生态文明和面向南亚东南亚辐射中心建设,围绕建设区域性高水平综合性大学目标,以五大发展理念为统领,以供给侧改革为突破口,夯实基础、优化结构、补齐短板、增强实力,全力推动大理大学发展实现新跨越。

### 大力发展农村股份合作经济

昆明市富民县永定街道党政办主任 段绍云



“三农”工作,归根结底仍然是农村土地资源的开发利用。传统产业农民投入过大,产量较低,受自然条件及市场因素的影响比较大,基础设施的投入和完善需要政府大量资金的注入。合理利用资源优势,发挥自身特长,增加农民及村集体收入是农村股份合作经济的特点。发展农村股份合作经济,采

取政府投入、村集体筹资、农民入股的经营模式,在具有优质土地资源的村社采取观光旅游休闲、特色经济作物种植等一系列形式,形成“一村一品”的特色主导产业,可以切实解决土地利用率低,产业结构单一,剩余劳动力输出困难,基础设施改善需要大量资金等一系列问题。

### 做强坚果产业 助力精准扶贫

云南云澳达坚果开发公司董事长 陈榆秀



云南澳洲坚果产业已逐步发展成为边疆少数民族脱贫致富的“摇钱树”、“致富树”、“养老树”。云南云澳达坚果开发公司作为产业发展的龙头领军企业,肩负着带动产业发展的责任和使命。近年来,我们通过建立“龙头企业+新型农业社会化服务体系(良种基地、标准化种植示范基地、云南坚果研究所、云南坚果技术

推广服务中心、云南坚果行业协会五位一体)+专业合作社+市场”的产业发展新模式,真正实现了“连两头(农户、市场)、带中间(优质原料基地和产品加工基地)”,为坚果产业全过程提供技术服务和保障,使自然资源优势向产品优势、产业优势有效转变,在国内外市场打响了“云南坚果”优质品牌,也促进了精准扶贫。

### 联合执法四周年 各国群众齐点赞 四国联巡造福湄公河沿岸

杨玺



“在湄公河上跑船,越来越安全了,再也不用担心被抢劫、勒索了。”笔者获悉,近日,湄公河联合巡逻执法人员联合营救多起各国民船遇险船员的感人事迹,在湄公河沿岸各国群众中广为传颂。

截至去年12月底,中老缅泰第41次湄公河联合巡逻执法的170余名执法人员安全靠泊云南省西双版纳关累港,宣告四国湄公河首航以来4周年勤务圆满完成。

据在关累港口岸开百货店的中国商人杨云介绍,2011年发生“10·5”湄公河惨案后,湄公河货运中止了几个月。自2011年中老缅泰4国开展联合执法行动以来,湄公河货运已完全恢复。杨云说:“中老缅泰四国联合执法以来,湄公河流域的治安状况好了,老挝、缅甸、泰国等国的批发商每个月都会乘船来中国进货,我家的生意越来越好做了!”

常年跑运输的船员王荣华告诉记者:“4国联合执法行动开始之前,湄公河治安状况不好,经常有犯罪分子向来往货船敲诈勒索,收

取保护费。联合执法开始后,没有人敢这样做了。目前,航运不仅恢复到湄公河惨案以前的水平,而且贸易量在原来的基础上翻了一番。”

中老缅泰湄公河联合巡逻执法于2011年12月10日正式启动,4年来已成功开展联合巡逻执法勤务41次,成为我国与周边国家执法合作的典范。在中老缅泰四国的共同努力下,目前湄公河联合巡逻执法已实现每月一次常态化运行。四国执法部门交流往来更加密切,合作领域不断拓展,开展了水上联合搜救工作、重大疫情应急响应、平安航道联合扫毒等行动,有力维护了湄公河流域的安全稳定。

上图:联合巡逻执法人员在老挝孟莫进行联合走访、禁毒宣传等活动。

新华社记者 胡超摄